

МИР УВЛЕЧЕНИЙ

ЗДЕСЬ ЛЕТО КРУГЛЫЙ ГОД

Каждый из нас, пожалуй, способен на великое дело. Например, изменить мир в лучшую сторону, сделав его красивее, ярче.

Закономерный вопрос: каким образом? Один из вариантов ответа на него может предложить Елена Березина из посёлка Красная Заря. И лежит он на обозрении у всех, можно сказать—на ладони. Нет, по величине с ладонью её садовый участок, конечно, не сравнить: площадь побольше будет. Но ещё больше впечатляет цветник—разнообразием и количеством растений. Перечисление названий делом окажется долгим: десятки, десятки и ещё раз десятки (плюс к этому—по столько же и сортов, и видов). Наверное, проще открыть энциклопедию садовых цветов (а ещё и деревьев и кустарников), из которой каждая буква алфавита найдёт свое реальное воплощение в этом удивительном саду.

На этой фотографии—лишь маленький кусочек его. «Это очень скучная работа, но совсем не трудная...» Так говорил герой Сент-Экзюпери по поводу наведения порядка на планете. А у Елены—наоборот: дело это совсем нескучное, хотя и очень трудное. Но когда оно по душе, то не только скуки нет, а и трудов своих не замечаешь. Но стороннему взгляду последние очень даже заметны. Зная же, что ещё и служба ждёт, и хозяйство немалое



УСАДЬБА ЕЛЕНА БЕРЕЗИНОЙ ИЗ РАЙЦЕНТРА БУКВАЛЬНО УТОПАЕТ В ЦВЕТАХ

внимания требует, испытываешь невольное восхищение и энтузиазмом, и терпением, и той любовью, с которой владелица усадьбы рассказывает о каждом «жителе» своего сада. Есть такая категория людей—увлечённых, постоянно «горящих» идеями и планами, и непременно их воплощающих. Лена, похоже, как раз из таких генераторов

и реализаторов, которые, к тому же, способны и других подключить. Так что нет ничего удивительного в том, что, показывая свои владения, она непременно замечает: «Это муж сделал» или «Алеша, сын, помог». А семья—то, надо заметить, многодетная: кроме старшего, Алексея, который работает электромонтажником и заочно учится в аграрном университете, есть ещё дочь Алина—студентка, студентка мединститута, а самый младший, Влад, в этом году станет первокурсником.

В райцентре, других населённых пунктах нашего района живёт немало таких хозяев—рассудительных, трудолюбивых, неравнодушных к красоте и разбивающих возле своих домов уникальные в своей неповторимости рукотворные природные оазисы. И каждый из них подтвердит: забот на этом поприще хватает. Весной—с рассадой, летом—уход, осенью—подготовка посадочного материала на следующий сезон, зимой—о сохранности голова болит. Но оно того стоит. Спросила у Лены: «Зачем»? «А для души. Чтобы было ей где и чему и порадоваться, и отдохнуть».

Уходит лето. Уносит тепло и краски. Но на усадьбе Березиных оно живёт если не круглый год, то большую его часть.

Фото и текст
Оксаны ГАМОВОЙ

СУДЬБА В СУДЬБЕ РАЙОНА

НА СВЯЗИ—ВЛАДИМИР АЛДОНОВ

Краснозороленский район отмечает очередную дату своего существования. За это время произошло много изменений. Но неизменными остаются люди—свидетели и участники событий, происходящих в нем. Сегодня мы беседуем с одним из них—пенсионером с.Россошное Владимиром Герасимовичем Алдоновым.

-Владимир Герасимович, расскажите немного о себе, о районе...

- Я родился в с. Медвежье. Когда мне исполнилось пять лет, переехал вместе с родителями в совхоз «Россошенский», куда отца приняли водителем. Закончил Краснозороленскую среднюю школу.

Потом была служба в армии, на территории тогда еще братской Украины.

После демобилизации поступил на отделение связи в Орловский техникум железнодорожной связи и всю трудовую деятельность посвятил этой сфере. Сначала меня направили работать электромехаником в Краснозороленский эксплуатационно-технический узел связи, который относился к Верховскому узлу. Он обслуживал 240 телефонных точек. Для этого у нас имелись лошадь, трактор МТЗ-80 и автомобиль.

Кроме электромонтеров, в штате Краснозороленского ЛТУ числились пять телеграфистов, четыре телефонистки, три дежурных радиоузла, водитель, уборщица и конюх. Начальником узла был Александр Тимофеевич Бахтин—человек знающий производство и требовательный. Бывало, скажет: «Запрягай лошадь и поезжай в село. И пока не наладишь связь, не возвращайся».

Летом мы всем коллективом заготавливали для лошади сено на зиму. Женщины обычно ворошили и сгребали его в валки, а мужчины косили и грузили на трактор.



С ТЕПЛОТой ВСПОМИНАЕТ В.Г. АЛДОНОВ ВСЕХ, С КЕМ ПРИХОДИЛОСЬ ТРУДИТЬСЯ В РАЗНЫЕ ГОДЫ.

В каждом доме тогда была радиоточка. Дежурный радиоузел в шесть часов утра включал его, а в двенадцать ночи выключал. Поэтому для всех жителей района день начинался с гимна Российской Федерации и заканчивался им. На радиоузле можно было передать какую-то информацию для населения. Свои радиоузлы были в колхозах «Правда» и им. Куйбышева.

Телеграф и АТС работали круглосуточно. Можно было в любое время заказать переговоры и отправить телеграмму. Кадры здесь были грамотные и опытные. А некоторые из них, такие как Александра Федоровна Лосева и Антонина Егоровна Анохина, знали даже азбуку морзе.

Авторитетом пользовались телефонистки Серафима Кирилловна Овсянникова и Екатерина Петровна Карпова.

Многим запомнилась Дора Сергеевна Изотова, которая была у нас конюхом и одновременно обменщицей в почтовой связи. За ночь эта женщина успевала дважды съездить на лошади к поездам и произвести обмен почты.

-Владимир Герасимович, вы помните, как возродился наш район?

- Помню. 25 августа 1985 года жители поселка Красная Заря и сел района собрались в районном Доме культуры. Туда же приехал первый сек-

ретарь обкома партии Егор Семенович Строев, который сообщил тогда об образовании в области четырех новых районов, в том числе и Краснозороленского. Нам также представили оргкомитет по образованию района.

Когда закончилось собрание и все вышли на улицу, меня остановила бывший кассир Краснозороленской средней школы Анна Егоровна Селютина, которая сказала, чтобы я подошел к Е.С. Беликову, избранному председателем оргкомитета.

Я подошел к нему, но он был не один, а со Строевым. Я немного растерялся, а Егор Сергеевич улыбнулся и представил меня Егору Семеновичу. «Это, говорит, наш Володя—связист. Он нам поможет». А потом произнес: «Пойдем с нами в бывшее здание интерната Краснозороленской средней школы». Строев же добавил: «Связисты должны идти первыми». И мы пошли.

Войдя в здание бывшего интерната, поднялись на второй этаж и остановились в одной из комнат. «Это будет кабинет первого секретаря райкома партии,» сказал Егор Семенович. «Сможешь сделать так, чтобы в нем завтра заработал телефон?» Я пообещал постараться. Это было уже к вечеру.

Не теряя времени даром, я взял с собой электромехаников Владимира Заплатникова, Михаила Егорова и Алексея Полякова. И мы направились к

школьной мастерской, где был установлен кабельный ящик. Подключив к нему новый кабель, завели его в здание интерната. Но так как наступила темнота, работать стало невозможно. Пришлось просить большой фонарь на железнодорожной станции. И только к трем часам ночи в кабинете будущего первого секретаря РК КПСС установили два телефона: один—от АТС, другой—от коммутатора.

В 7 часов утра я явился к Егору Сергеевичу и доложил о выполненной работе. Он при мне позвонил Егору Семеновичу.

-Как вы считаете, с возникновением района произошли какие-то изменения в сфере связи?

- Конечно. Ведь в нем открылся свой районный узел связи (РУС), куда вошла линейно—техническая и почтовая связь. Меня утвердили начальником РУС. Моим заместителем стала Валентина Егоровна Новикова. В штат также вошли бухгалтер, экономист, нормировщица. А чтобы кадры удержать, я занялся решением вопроса об обеспечении их жильем, договорился в области о выделении средств на строительство двух отдельных домов. И вскоре они были построены на территории пос. Россошенский. Их получили мой заместитель и водитель. Дали нам также на районный узел «уазик» и машину для обмена почтовых отправок. Последних было много. Одних посылок в день отправляли до восьмидесяти штук. Много было простых и ценных бандеролей, переводов, переговоров по телефону. А письма и открытки отправляли мешками.

Внимание к нашей службе со стороны райкома партии было большое. Если какие-то проблемы у нас возникали, первый секретарь его подключался к решению их. Вообще, как руководитель Егор Сергеевич Беликов был отличный. Он часто бывал в коллективах, знал многих в лицо, не забывал поздравить с днем рождения.

-И сколько же вы проработали в связи?

- 36 лет. На пенсию я ушел в 2009 году.

-Вас, кажется, проводили с наградой. Только не помню какой...

- Было такое дело. Я получил знак отличия «За заслуги перед обществом».

-А чем занимаетесь, находясь на пенсии? Вы ведь по своему характеру человек неуугомонный.

- Живя в деревне, без работы сидеть не приходится. Мы держим большое хозяйство. У нас есть огород и сад, в котором немало редких деревьев и кустарников. В свободное время люблю читать. Сегодня я выписываю такие издания, как «Красная Заря», «Российская газета», «Хозяйство», «Народный доктор», «ЗОЖ», «Веста здоровья», «Садовод и огородник», «Энциклопедия здоровья», «Народный лекарь», «Большой вопрос», «1000 советов дачнику». Всегда смотрю телепрограмму «Время».

-Еще принимаете участие в благоустройстве района.

Слышала, что дома вырастили саженцы каштана и передали их для озеленения родника. В урочище Сознание выкапывали саженцы березы для посадки их в скверах и вдоль дорог пос. Красная Заря. Так ведь?

- Вы знаете, я люблю свой район, и хочется, чтобы он был ухоженным. У меня вызывает негодование, когда вижу, как нечистоплотные владельцы домов выбрасывают на дорогу мусор или выливают помои. И очень радуюсь появлению новой аллеи, чистому водоему. Как-то дышится легче.

В очередное празднование Дня района хочется обратиться ко всем жителям: приумножайте его природные богатства, делайте краше. Ведь здесь жить нам и нашим детям.

Беседу вела
Галина Ермолова.

Фото из семейного архива
В.Г.Алдонова